
Hawker Typhoon Mk. Ib “Car Door”
   Říká se, že Hawker Typhoon byl jedním z nejhorších britských stíhacích letounů 2. světové války. Ale ti, co to tvrdí, neopomenou obvykle 
podotknout, že z něj byl skvělý bitevník. Celé to trochu připomíná filmovou trilogii Hobit. Stejně jako Bilbo Pytlík se i Hawker Typhoon vydal 
na „Neočekávanou cestu“ v trilogii legendárních stíhacích typů továrny Hawker, která pokračovala Tempestem a Sea Fury. Typhoon, 
zejména ve svém raném provedení, toho sice se Sea Fury mnoho společného neměl, ale posloužil jako skvělý první díl... 
Ta „Neočekávaná cesta“ Typhoonu od plánovaného výrobce stíhacích es k „Otevírači konzerv“, jak se mu později přezdívalo, začala v roce 
1937, tedy v době, kdy se k perutím RAF dostávaly první exempláře nového Hawkeru Hurricane. Nástupce Hurricanu byl tou dobou již na 
rýsovacích prknech díky specifikaci F.18/37, požadující mohutný jednomístný vysoce výkonný stíhací letoun. V lednu 1938 obdržela 
společnost Hawker Aircraft další upřesnění, požadující výkon minimálně o 20 % vyšší než jakou vykazoval Hurricane. V březnu téhož roku 
bylo upřesněno, že maximální rychlost musí být nejméně 644 km/h (400 mph) ve výšce 6096 m (20,000 ft). A protože byl nový stíhač 
zamýšlen jako těžce vyzbrojený stroj pro boj s dálkovými stíhačkami nepřítele, vyžadovala specifikace výzbroj dvanácti kulometrů Browning 
ráže 7,7 mm, nebo čtyř 20mm kanonů Hispano-Suiza, jakmile budou k dispozici. Konstrukční tým vedený Sydney Cammem se tedy pustil do 
práce...                  
Typhoon ano, Tornado ne
Zmíněné požadavky vyžadovaly velmi robustní a tedy i těžký letoun. A tím i mimořádně výkonný motor. Vybrány byly dva nově vyvíjené 
24válcové agregáty s plánovaným výkonem 1471 kW. Rolls & Royce Vulture s tradičním uspořádáním válců do V a Napier Sabre s méně 
konvenčním uspořádáním do X. Bylo rozhodnuto, že budou postaveny prototypy s oběma agregáty, Type N (označení pro prototyp s 
motorem Napier) a Type R (označení pro prototyp s motorem Rolls & Royce). Typ R, pojmenovaný Tornado, stíhaly problémy a celý projekt 
byl zastaven. Mezitím svůj první vzlet uskutečnil 24. února 1940 také Type N, pojmenovaný Typhoon. Už první lety byly slibné, konstrukčně 
dlouhý motor však musel být umístěn velmi blízko náběžné hrany křídla a jeho vibrace byly tak silné, že způsobovaly při prvních testovacích 
letech vytrhávání potahu z nýtů. Dalším problémem byla strukturální pevnost ocasních ploch, které se při vyšších rychlostech bortily. 
Navzdory těmto i dalším problémům (např. vnikání jedovatého oxidu uhelnatého do kabiny pilota) byla vydána objednávka na první sérii 
Typhoonu Mk.Ia.     
Stíhací bombardér
První produkční Typhoon Mk.Ia (R7082) vzlétl 26. května 1941. Vyzbrojeny dvanácti Browningy sloužily tyto stroje spíše pro vývoj bojové 
taktiky nového stíhače. Brzy však následovala na naléhání ministerstva letectví verze Mk.Ib se čtveřicí kanonů, která se měla stát 
protiváhou nových Fw 190. Rozhodnutí vrhnout do bojů typ, který je stále ve vývoji, omlouvala vysoká rychlost a masivní palebná síla, 
nicméně v prvních devíti měsících nasazení bylo více Typhoonů ztraceno kvůli technickým závadám draku nebo motoru, než vinou 
nepřátelské palby. Především střemhlavý let byl problémem, neboť při jeho vybírání docházelo často ke zborcení ocasních ploch. Operační 
nasazení však pokračovalo a množství havárií se dařilo snižovat díky postupné eliminaci problémů motoru Sabre. Došlo také ke zpevnění 
ocasních ploch. 
V listopadu 1942 se přesunula 609. squadrona vedená Rolandem Beamontem do Mansonu, aby eliminovala četné útoky Fw 190. Typhoony 
v bojích zaznamenaly poměrně dobré výsledky, i když se záhy ukázalo, že tlustý profil jejich křídla není vhodný pro boje ve větších výškách. 
Naproti tomu se ukázalo, že v malých výškách jsou Typhoony ideální zbraní po útoky na pozemní cíle. A tak byly do bitevních úkolů 
zapojovány ve stále větší míře. Úspěchy v roli bitevníku vedly ke zkouškám s vyzbrojením dvěma pumami o hmotnosti 113,5 kg (250 lb.), 
nebo 227 kg (500 lb.). Později byl náklad dokonce zvýšen na dvě pumy hmotnosti 454 kg (1000 lb.), nebo osm neřízených střel RP-3, které 
se používaly proti těžce pancéřovaným cílům. Rostoucí hmotnost (pumy, rakety a přídavné pancéřování) si vyžádala větší brzdové disky kol 
a zapotřebí byl i vyšší tah při vzletu. Problém byl vyřešen instalací čtyřlisté vrtule (Rotol nebo De Havilland) namísto třílisté. Ale nebylo to tak 
jednoduché, docházelo k úniku oleje z reduktoru, což přimělo některé squadrony montovat na stroje zpět původní vrtule. Státní tajemník pro 
letecké vyzbrojování 25. března 1944 uvedl: „Při zpětných montážích třílistých vrtulí je nutné, aby se zároveň prováděla montáž ocasních 
ploch z Tempestu, čím se předejde opětovnému výskytu problémů způsobovaných vibracemi.“ A tak se začaly na Typhoon montovat ocasní 
plochy z jeho nástupce. Nejen kvůli původnímu záměru zlepšit ovladatelnost stroje, ale také kvůli definitivnímu vyřešení odolnosti této části 
vůči vibracím.       
Kabinová evoluce
Postupný vývoj Typhoonu vyřešil většinu problémů s motorem i drakem. Nejviditelnější změnou byla ovšem kromě ocasních ploch z 
Tempestu změna kabiny. Silně rámovaný překryt s „automobilovými“ dveřmi na pravé straně (Car Door) nahradil kapkovitý, vzad odsuvný 
překryt. První Typhoony měly vstup do pilotního prostoru řešen vpřed otevíranými dveřmi na pravé straně a doleva odklápěným průhledným 
krytem. Část kabiny za pilotem tvořil plechový kryt, kterým procházel sloupek radiové antény. Toto řešení značně omezovalo výhled vzad. V 
průběhu roku 1941 bylo kovové zakrytování nahrazeno transparentním a modifikován byl také tvar pancéřové ochrany za pilotem. I přesto 
zůstával celkový výhled pilota neuspokojivý. Dalším opatřením tedy bylo přesunutí ukotvení antény mimo překryt kabiny. Mezitím však již 
probíhaly testy nového jednodílného vzad odsouvaného kapkovitého překrytu (na stroji Typhoon Mk.IB číslo R8809) a od listopadu 1943, 
počínaje letounem číslo JR333 již byly všechny další stroje tímto krytem vybaveny a některé Typhoony s dveřmi byly přestavěny pomocí 
konverzních kitů. Ty, které přestavěny nebyly, sloužily po Dni D v druhosledové linii. Ačkoli bylo v době invaze již všech 26 squadron 
vyzbrojených Typhoony plně určeno k ničení pozemních cílů, sestřelili piloti těchto strojů v průběhu války 246 nepřátelských letounů. 
Nejúspěšnější z nich, John R. Baldwin, dosáhl na Typhoonu patnácti sestřelů plus jednoho společného a čtyř poškození. Zajímavostí je také 
to, právě na Typhoonech byly poprvé použity identifikační pruhy. Silueta Typhoonu byla podobná Fw 190, a tak se občas stávaly cílem 
„přátelské” palby. Bez podvěsů vyvinul Typhoon Mk.IB maximální rychlost 684 km/h (425 mph), dvě 227kg pumy ji snížily na 640 km/h (398 
mph). I s nimi však byl Typhoon znatelně rychlejší než jakýkoli jiný bitevník té doby. 
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A MN529, F/O Ian Handyside, 184. squadrona, 129. wing, RAF Westhampnett, 
Velká Británie, červen 1944 

   MN529 byl k 184. squadroně přidělen 1. června 1944, šlo o jeden z prvních Typhoonů se čtyřlistou vrtulí ve službě. Létal s ním F/0 Ian G. Handyside 
a v krátké době dostal invazní pruhy, které na trupu zakryly písmeno N z individuálního označení stroje. Proto bylo toto písmeno napsáno na svislou ocasní 
plochu. Po několika operačních letech bez prachového filtru z prašných letišť typu R&R (refuel & rearm – natankuj a nabij) v Normandii byl odeslán k opravě. 
Po jejím provedení byl odeslán k 193. squadroně, avšak 12. října 1944 byl během operačního letu sestřelen. Ian Handyside byl povýšen do hodnosti Fl/Lt 
a pokračoval v operačním létání až do 14. ledna 1945, kdy byl jeho Typhoon zasažen protiletadlovým dělostřelectvem, Handyside musel přistát na území 
ovládaném nepřítelem a zbytek války strávil v zajateckém táboře.



B MN819, S/Ldr Jack Collins DFC, 245. (North Rhodesian) squadrona, 121. wing, 
RAF Holmsley South, Velká Británie, červen 1944

   Ve dnech 6. a 7. června 1944 přišla 245. squadrona o tři Typhoony. MN819 dostala jednotka 8. června jako náhradu. Nejdříve nosil označení MR-Y, ale brzy 
jej začal používat velitel squadrony S/Ldr Jack Collins DFC. Tehdy se označení změnilo na „?“ a vrtulový kužel dostal modrou spirálu (modrá barva byla 
pravděpodobně stejná jako na kokardách). Collins padl 11. srpna 1944 při posledním letu, jímž měl zkompletovat operační túru. Zahájil ji na Hurricanech 
a přes 3. squadronu se v roce 1943 dostal až k Typhoonům. Velení 245. squadrony se ujal v září 1943. S Typhoonem MN819 Collins havaroval 18. července 
na letišti B.5 Le Fresne - Camilly, když při přistání díky poruše podvozku skončil koly vzhůru. Po opravě byl stroje přidělen k 181. squadroně a 1. dubna 1945 
se stal obětí protiletadlového dělostřelectva.



C RB431, W/Cdr John ‘Zipp' Button DSO, DFC, 123. wing, B.103 Plantlünne, Německo, 
duben 1945

   Po dokončení výcviku na konci roku 1941 působil John Chester Button v roli instruktora u 17 (P)AFU. V srpnu 1943 byl odeslán k 59 OTU vyzbrojené 
Hurricany jako žák. Na konci listopadu 1943 byl jako nadpočetný Ft/Lt převelen ke 195. squadroně vyzbrojené Typhoony. Na počátku února 1944 převzal 
velení jednoho z Flightů u 197. squadrony a na tomto postu setrval až do předvečer invaze do Normadie, kdy byl ustanoven velitelem 193. squadrony sídlící 
na základně Needs Oar Point. Od konce srpna pak velel jedné ze squadron 3 TEU (později přeznačené na 55 OTU) a dne 17. ledna 1945 byl převelen 
k 123. wingu na letiště B.77 Gilze-Rijen jako Wing Commander Flying. Po dvou týdnech v nové funkci začal létat na svém osobním Typhoonu RB431, 
označeném iniciálami jeho jména a pojmenovaném Zipp IX, šlo o jeho jedenáctý Typhoon. Buttonův letoun nesl 35mm kameru (snímající skrz malý otvor 
v pravé polovině křídla) a dopředu směřující fotoaparát (nahradil levý vnitřní kanon). Po DFC byl vyznamenán také DSO. Po válce sice byly Typhoony 
vyzbrojené squadrony 123. wingu rozpuštěny, ale Button u jednotky zůstal. Na počátku roku 1946 byly k wingu přiřazeny dvě squadrony s Tempesty Mk.V 
a Button si jeden z nich pojmenoval Zipp XII. RB431 byl po návratu do Velké Británie a po krátkém uskladnění u 51 MU v Lichfieldu, v dubnu 1946 sešrotován.



D RB207, F/O Bill Beatty, 438. (RCAF) squadrona, 143. (RCAF) wing, B.150 Hustedt, 
Německo, květen 1945

   Tento letoun převzala 20 MU dne 27. září 1944, na konci listopadu byl přidělen k 143. wingu, kde sloužil u 438. squadrony. U ní strávil celé své bojové 
nasazení. Formálně byl přidělen F/O W. L. Beattymu, ale ve skutečnosti s ním létala řada dalších pilotů jednotky. Nicméně pozemní personál poctivě 
zaznamenával všechny bojové lety na levém boku trupu – jejich celkový počet se měl zastavit na čísle 93. Pár týdnů před dosažením této mety Beatty ukončil 
bojovou túru. Nápis „Tirez le Doigt“ na krytu chladiče je francouzským ekvivalentem rčení používaného u RAF „Get your finger out“, což znamená „přestaň 
ztrácet čas a pokračuj v práci“. Po rozpuštění 143. wingu na konci srpna 1945 se RB207 vrátil do Velké Británie a v průběhu prosince byl u 83 GDC 
sešrotován.



E MP197, 245. (North Rhodesian) squadrona, 121. wing, B.164 Schleswig, Německo, 
červen 1945

   MP197 přišel k 245. squadroně v srpnu 1944, v době vrcholící operace „Falaise Gap“ probíhající v Normandii. Zdá se, že v té době nenesl označení 
individuálním písmenem „U“, nicméně býval v roce 1945 v záznamech veden jako MR-U. V té době s ním mohl několik operačních letů podniknout Fl/Lt 
H. T. „Moose“ Mossip, RCAF a zřejmě v téže době se na přídi objevila žraločí tlama. Mossip padl 7. března 1945. Po tomto datu nejsou známy dokumenty 
o dalších pilotech, kteří by s MP197 létali, nicméně je známo, že s ním příležitostně pilotoval S/Ldr Tony Zweigbergk. Letoun zůstal u 245. squadrony 
po ukončení války a byl vyfotografován v červnu 1945 ve Warmwellu během návštěvy jednotky u APC. Po rozpuštění squadrony se letoun z Německa vrátil 
do Velké Británie a v listopadu byl u 83 GDC sešrotován.
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F SW399, F/O Ronald Sweeting DFC, 175. squadrona, 121. wing, B.164 Schleswig, 
Německo, červenec 1945

   Tento letoun měl být předán RAF dne 11. ledna 1945, ale jeho pilot zapomněl při přistání na sněhem pokryté dráze vysunout podvozek. Následovala oprava 
a definitivní předání RAF dne 22. února 1945. Letoun převzala 83 GSU, ale k 175. squadroně se letoun dostal až 10. května 1945. Jako osobní stroj jej začal 
v červnu používat Fl/Lt R. F. Sweeting, velitel Flightu A. Squadrona byla v září 1945 rozpuštěna, SW399 se vrátil do Velké Británie, kde byl u 83 Group 
Disbandment Centre v listopadu 1945 zrušen.
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